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Základní škola, Školní 710, 685 01 Bučovice

SKLADEBNÍ VZTAHY

Autor: Ivana Hrubá Eliášová

Předmět: Český jazyk

Trvání: 25 minut

Věk žáků: II. stupeň ZŠ

Počet žáků: 20

Pomůcky: tablety, sešit

CÍL

Procvičení skladebních vztahů.

PŘÍPRAVA

Připravte si aktivitu Práce se slovy – Slova a věty.

Zapište do věty jedno souvětí, ve kterém budou zastoupeny všechny skladební vztahy (shoda, přimykání, řízenost). Počet
slov v souvětí musí být stejný, jako počet žáků ve třídě. Tato aktivita je vhodná pro menší počet žáků.

K této aktivitě můžete využít již připravenou sadu Vodník. (Dostupná z Moje sady – Dostupné sady – Český jazyk II –
Vodník.) Pokud máte ve třídě jiný počet žáků, upravte si počet slovních výrazů.

Aktivita je vhodná pro žáky 9. ročníku.
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PRŮBĚH

Na hlavní stránce vyberte aktivitu Práce se slovy – Slova a věty dostupnou sadu Vodník. Odešlete aktivitu na žákovská
zařízení. Každému žákovi se zobrazí jedno slovo z připraveného souvětí.

Žáci si stoupnou vedle sebe do řady tak, aby souvětí dávalo smysl.

Učitel přečte souvětí nahlas. Každý žák postupně řekne, jaký slovní druh je zobrazen na jeho tabletu a jaký větný člen
představuje. Učitel vyzve žáky, aby krok vpřed (nebo zvednutím ruky) udělali ti žáci, jejichž slova jsou v konkrétním
skladebním vztahu (shoda, přimykání, řízenost).

Poté si všichni zapíší souvětí do sešitu a provedou rozbor skladebních vztahů.

 

 

ALTERNATIVY
Na hlavní stránce vyberte aktivitu Práce se slovy – Náhodné písmeno. Vyberte jednu barvu pozadí a pošlete žákům
na tablety náhodně vybrané písmeno. (Kliknutím na konkrétní písmena můžete vybrat ta, která posílat nechcete –
např. Y, Q, W…) Žák vytvoří větu, ve které bude podmět, přísudek, přívlastek a příslovečné určení a všechna slova
budou začínat na dané písmeno. Žák vysvětlí skladební vztahy mezi větnými členy a vše zapíše do sešitu.
Na hlavní stránce vyberte aktivitu Práce se slovy – Náhodné písmeno. Zvolte 4 barvy pozadí a odešlete náhodné
písmeno na žákovské tablety. Žáci vytvoří skupinky tak, aby v každé skupině byly zastoupené všechny barvy.
Písmeno jedné barvy bude prvním písmenem slova. Barvy označují: podmět, přísudek, přívlastek a příslovečné
určení. Žáci ve skupince si rozhodnou, která barva zastupuje konkrétní větný člen a vytvoří věty. Vybraný žák
vysvětlí skladební vztahy mezi větnými členy a vše zapíše do sešitu.


